

УТВЕРЖДАЮ



Проректор по науке ФГБОУ ВО МГЛУ
доктор филологических наук, профессор

О.К. Ирисханова

«21» марта 2024 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации

на диссертацию Чеботарева Андрея Васильевича на тему «Политика Российской Федерации по противодействию проявлениям экстремизма в современных миграционных процессах», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии

Диссертация А.В. Чеботарева «Политика Российской Федерации по противодействию проявлениям экстремизма в современных миграционных процессах», представленная на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии, посвящена актуальной проблеме, имеющей важное теоретическое и практическое значение как в краткосрочной, так и в долгосрочной перспективе.

Политические аспекты проявлений экстремизма в миграционных процессах выделены в работе обоснованно. Отмечено каналированное направление мигрантов в другие страны для участия в незаконных демонстрациях, митингах и протестных акциях с целью последующего выдвижения политических требований к государственной власти. Признаки таких действий обнаруживаются при анализе событий и процессов в России, Гонконге и в Белоруссии, в которых, в частности, принимали участие экстремисты из Украины. Такие действия координировались и контролировались из-за рубежа.

В качестве объекта исследования автором заявлена политика Российской Федерации по противодействию проявлениям экстремизма в миграционных процессах, предмет исследования – феномен проявлений экстремизма в современных миграционных процессах и его политическое измерение.

Целью диссертационной работы выступает научное осмысление и оценка современной политики Российской Федерации по противодействию проявлениям экстремизма в миграционных процессах, а также разработка предложений и рекомендаций по ее совершенствованию. Обозначенная автором цель вполне соответствует названию работы. Для ее достижения диссертант последовательно и с достаточной полнотой выполнил поставленные им задачи.

Теоретическая значимость исследования А.В. Чеботарева заключается в том, что полученные в работе выводы позволяют расширить о феномене экстремизма, его проявлениях и противодействии ему, дать приращение теоретических знаний политической науке.

Материалы данной диссертации органично дополняют массивы отечественных и зарубежных исследований по проблематике проявлений экстремизма в современных миграционных процессах.

Практическая значимость работы А.В. Чеботарева состоит в следующем:

а) в диссертации разработаны политико-правовые положения, которые в условиях современной обстановки в мире могут быть использованы в деятельности федеральных органов законодательной и исполнительной власти Российской Федерации при разработке перспективных законопроектов и документов стратегического планирования, регулирующих миграционные процессы и регламентирующих обеспечение национальной безопасности Российской Федерации в определенной сфере;

б) обоснованы авторские предложения о целесообразности формирования общественно-государственной системы выявления и раннего

предупреждения очагов радикализации миграционных отношений и оперативного реагирования на изменение угрозы экстремизма на основе заблаговременно разработанного комплекса мер. Все это может усилить эффективность политики Российской Федерации, направленной на противодействие проявлениям экстремизма. Кроме того, положения диссертации и полученные автором выводы могут быть использованы в образовательном процессе вузов в контексте разработки учебных дисциплин, связанных с подготовкой к управленческой деятельности и профилактике экстремизма.

Новизна выносимых на защиту положений исследования заключается в оригинальном теоретико-методологическом подходе к формированию перспективной государственной политики России в сфере противодействия проявлениям экстремизма в миграционных процессах. Кроме того, автором достаточно глубоко и системно проведен сравнительный анализ современного состояния политики Российской Федерации и ряда европейских государств по противодействию проявлениям экстремизма в миграционных процессах, разработаны инновационные формы противодействия процессам радикализации миграционных отношений. Среди них отмечаются «сдерживание радикализации» и «дерадикализация миграционных отношений», а также политическая технология общественно-государственного механизма раннего реагирования на угрозы проявлений экстремизма в миграционных процессах.

К достоинствам проведенной работы стоит отнести объемный эмпирический материал, проработанный автором в процессе написания диссертации. Причем некоторые материалы эмпирического характера были задействованы в научном дискурсе впервые. Следует позитивно оценить и объективный и одновременно конструктивно-критический подход к существующему массиву отечественных и зарубежных исследований по проблематике проявлений экстремизма в миграционных процессах.

В работе достаточно полно представлена экстремистское содержание деятельности некоторых субъектов миграционного процесса. Аргументированно показан процесс перехода мигрантов в стране своего нового пребывания в другое качество, которое выражается в распространении радикальных теорий и действий, массовых беспорядках, росте преступлений, экстремисткой деятельности, проявляемой в отношении местного населения, и, в конечном счете, в терроризме. То, что автор акцентировал свое внимание на этой характерной черте современных миграционных процессов, на их последствиях, без сомнения, усиливает работу.

Автор достаточно глубоко погрузился в теорию вопроса, прослеживается основательная проработка такого компонента исследования как феномен «радикализации миграционных отношений», что является одним из наиболее опасных проявлений миграционного экстремизма, который реально оказывает деструктивное влияние на современные политические процессы. При этом указанное проявление до настоящего времени не обозначилось в должной мере в политике России и ряда других государств в качестве реальной угрозы национальной безопасности. Диссертация грамотно структурирована, имеется баланс теоретических и прикладных изысканий автора.

Вместе с тем наравне с серьезными достоинствами диссертационного исследования необходимо остановиться и на ряде критических замечаний по работе.

Во-первых, представляется не вполне удачной формулировка темы исследования, сосредоточение на противодействии только проявлениям экстремизма. Тем самым автор фактически уклоняется от решения вопроса о необходимости борьбы с сущностью явления, поскольку предлагается бороться лишь с симптомами, проявлениями экстремизма, а не с причинами, его порождающими.

Во-вторых, в предложенной автором «политической технологии раннего обнаружения и оперативного общественно-государственного реагирования государства на изменяющиеся угрозы проявлений экстремизма в миграционных процессах» не представлен субъект, ее реализующий, что делает данную технологию неполной.

В-третьих, как уже отмечено выше, объект, цели и задачи исследования сформулированы четко и понятно, структура диссертации имеет свою логику и обоснованность. Вместе с тем в тексте работы встречаются повторы, что свидетельствует о нежелании автора использовать синонимы для обозначения явлений процессов.

В-четвертых, соискателю не удалось в полной мере отразить тенденции миграционной политики в странах Европы, в то время как им можно было уделить больше внимания, с учетом того, что острота событий и влияние мигрантов на политическую и экономическую ситуацию в европейских странах достаточно велика.

В-пятых, ситуация в сфере противодействия в России экстремизму с учетом миграционных процессов обозначена весомо, но вместе с тем проработана основательно. В этом, разумеется, есть и объективная сложность, такая как отсутствие в Российской Федерации статистики по преступлениям на национальной почве, поскольку в целом эта информация носит закрытый характер.

Вместе с тем высказанные замечания не снижают общего положительного впечатления от представленной работы. Содержание диссертации, сделанные в ней авторские обобщения и выводы, создают комплексное основание для более глубокого понимания сущностных особенностей и характера влияния экстремизма в миграционных процессах на национальную безопасность России.

Положения и выводы исследования имеют важное значение для деятельности соответствующих институтов, уделяющих внимание изучению и реальной работе, связанной с обеспечением безопасности личности,

общества и государства, сохранением динамичного и стабильного развития российского социума.

Диссертация А.В. Чеботарева представляет собой самостоятельное и завершённое исследование, характеризующееся теоретической и практической значимостью, имеет четко сформулированную и достигнутую цель, задачи и обладающие научной новизной выводы, сделанные по итогам проведенного комплексного анализа с опорой на широкую авторитетную информационную базу.

Основные теоретические и практические результаты диссертации представлены в десяти как личных, так и опубликованных в соавторстве публикациях, пять из которых – в рецензируемых изданиях, включенных в перечень ВАК. Научные работы соискателя подчеркивают значимость данного исследования как диссертации, в которой решена научная задача, имеющая важное мировоззренческое, социокультурное и политическое значение, в них изложены новые идеи и инновационные решения, внедрение которых способно внести значительный вклад в обеспечение национальной безопасности России.

Диссертационное исследование А.В. Чеботарева соответствует следующим направлениям исследований паспорта научной специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии: 1. Политика как сфера общественной жизни: структура и функции политики; 26. Социальные и политические конфликты: причины, факторы, типы и технологии регулирования; 32. Политические риски: модели и технологии управления. Сама же диссертационная работа А.В. Чеботарева является результативным исследовательских усилий автора.

Диссертация полностью отвечает требованиям пунктов 9-14 Положения «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор, Чеботарев Андрей Васильевич, заслуживает

присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии.

Отзыв подготовлен доктором философских наук, профессором, профессором кафедры политологии Харичкиным Игорем Константиновичем, обсужден и одобрен на заседании кафедры политологии Института международных отношений и социально-политических наук ФГБОУ ВО «Московский государственный лингвистический университет», протокол № 9 от 19 марта 2024 г.

Заведующий кафедрой политологии
Института международных отношений
и социально-политических наук
ФГБОУ ВО МГЛУ
доктор политических наук, профессор

В.К. Белозёров

« 21 » марта 2024 г.

